

2007年9月8日 星期六

责任编辑/丁珏华 视觉设计/叶 聰

新民晚报

新闻热线:962288 E-mail:xmhwb@wxjt.com.cn

A14

亚太经合组织峰会上午开幕

两大议题:全球气候变化、推动多哈回合谈判

本报悉尼今日电 (特派记者卫蔚)备受关注的亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议上午在悉尼歌剧院拉开帷幕,全球气候变化

化、推动多哈回合谈判进程将是本次会议的两大议题。尤其值得关注的是,气候变化问题今年首次成为APEC领导人非正式会议焦点。

在今天的会晤中,21位领导人分成5个会场磋商,中国与墨西哥、秘鲁、泰国在同一个会场。

尽管APEC中21个成员经济

发展水平各异,但本着“加强家庭建设,共创可持续未来”的精神,领导人们仍有望在上述焦点议题上达成一定程度的共识。

本报悉尼今日电 (特派记者卫蔚)APEC商业峰会7日下午在悉尼歌剧院落下帷幕。峰会期间,多位APEC成员领导人与数百名工商界人士就贸易、能源安全和气候变化等问题进行了广泛对话。

本次商业峰会主要讨论了五大议题:亚太地区的挑战与机遇、

俄罗斯希望当2012年东道主

本报悉尼今日电 (特派记者卫蔚)参加APEC领导人非正式会议的俄罗斯总统普京7日表示,俄罗斯希望在远东港口城市符拉迪沃斯托克举办2012年APEC会议,以加强俄罗斯亚洲部分与APEC成员的经济联系。

澳大利亚与俄签铀出口协议

新华社悉尼9月7日电 澳大利亚与俄罗斯7日签署协议,允许澳矿业公司向俄出售铀,以满足俄对铀的民用需求。

澳大利亚总理霍华德说,协议包括“非常严格”的保障内容,以保证出售的铀用于民用。俄罗斯总统普京说,俄不会把购买的铀出售给其他国家。

[记者手记]

傍晚离开新闻中心,在市中心街道上亲身体验一下“人去城空”的感觉,顺便酝酿一下写稿思路。突然,几步开外的十字路口一阵骚乱,一名亚裔男子一边朝同行女伴嚷嚷,一边狠狠踢了一脚路边酒吧的桌子,桌子撞到墙壁发出巨响。一眨眼的工夫,6名人高马大的悉尼自行车警察“从天而降”,其中2人一左一右搭住那名男子的肩膀,如老鹰抓小鸡般一扭一压,已将他制服在地。

出于记者的本能,警察到达时,我已经从背包里掏出相机,打开了镜头。可是就在按下快门时,突然发现一名警察朝我走来,前几天几名摄影记者因违反规定、被警方强行要求删除照片的报道顿时出现在脑海里。

“这类警察抓人的照片是禁止拍摄的吗?”“万一他要我删照片而我没听懂怎么办?”“怎么跟他磨才能把照片保下来?”所有假想一股脑蹦出来。

没等我想好解释,他倒先开了口:“别担心,没什么事,是我们过度紧张了。”我松了口气,赶忙检查那张吓死几千个脑细胞才换来的照片。相机回放屏幕上一片模糊,是忘用闪光灯加手抖的结果。显然,被严格的安保措施搞到神经过敏的,绝不止悉尼警察。

特派记者 卫蔚

(本报悉尼今日电)

APEC商业峰会闭幕 主要谈了五大议题

多哈回合谈判、亚太地区人力资源和创新、能源和气候变化、亚太地区经济抗风险能力。任今年APEC

工商咨询理事会主席的约翰逊在闭幕后的新闻发布会上说,与会工商界人士向政治领导人传递了重

要信息,即应当增强在多哈回合谈判和气候变化问题上的“紧迫感”。约翰逊说:“我们希望在这两个重大问题上尽早制订明确规则。”

主办方澳大利亚今年将工商领导人峰会易名为商业峰会,并缩小与会工商界人士的规模,以提高对话有效性。

美愿考虑与朝签订和平协议

布什的前提:朝“可验证地放弃核武器计划”

新华社悉尼9月7日电 美国总统布什7日说,如果朝鲜“可验证地放弃核武器计划”,美国将考虑签订正式和平协议。

前来出席APEC会议的布什与韩国总统卢武铉当天举行会晤,布什在会晤后与卢武铉举行的联

合记者招待会上作了上述表态。布什说,“我们一直在期待正式结束朝鲜战争的那一天”,只有在朝鲜“可验证地放弃核武器计划”后,朝鲜战争才可能正式结束。

新华社悉尼9月7日电 美国助理国务卿、朝核问题六方会谈美

国代表团团长希尔7日说,朝鲜已邀请美、中、俄三国专家前往朝鲜实地调查,并对其核设施去功能化方案提供建议。

希尔说,专家组将于11日赴朝进行为期4天的调查,美国希望核设施去功能化在年底前完成。

周五“大逃亡” 悉尼成“鬼城”

为确保APEC会议顺利进行,悉尼市政府将7日改为公众假期,加上周六和周日,共有3天休息。饱受交通管制困扰的悉尼人来了个“大逃亡”,昨天晚上人头攒动的市中心街道,到今天下午还是冷冷清清(见右图),澳大利亚媒体齐齐用“鬼城”形容这座美丽的海滨城市。

今天一早,通往悉尼机场的高速公路仍然出现了拥堵现象,不过这次大排长龙的可不是APEC车队途经的进城方向,而是当地人逃离悉尼的出城方向。

精明的旅游业者推出许多廉价线路:杜博市野生动物园探险二日游,连门票带一间木屋一晚199澳元;悉尼近郊的蓝山将山间别墅每间房价降低20澳元,两个成人外加早餐共144澳元;卡图巴山顶传统酒店每人360澳元即可待上2晚,还能免费参观湿地公园和享受一次SPA服务。特派记者 卫蔚

(本报悉尼今日电)



花絮

APEC成OPEC

美国总统布什在演讲中口误不是新闻,所以他在工商峰会演讲前,我们几个记者已经在打赌他今天能口误多少次,会有多离谱。

布什果然没令人“失望”,第一句话就把APEC说成OPEC(欧佩克),不但现场哄然,新闻中心也是笑声一片。意识到自己的失误,布什半开玩笑地掩饰说:“实际上他(霍华德)是邀请我明年参加OPEC峰会。”新闻中心又是一阵大笑,澳大利亚根本不是OPEC成员。

演讲结尾,布什的口误再次出现,把澳大利亚说成了奥地利。

普通话吃香

早上刚进新闻中心,就见一个

老外记者咕哝“Mandarin(普通话)”到处乱转。这位《澳大利亚人报》的詹姆士急着找中国记者“鉴定”,昨天澳工党领袖拉德在胡锦涛主席欢迎会上说的汉语标不标准。

这位中文名为“陆克文”的工党领袖是著名的中国通,还曾在北京工作,普通话当然是“久经考验”。不过,詹姆士还是不死心地从语法到口音详细问了个遍。当我称赞拉德的中文非但十分标准,而且非常接近“京片子”时,他还认真谈起北京话与普通话哪个更“地道”。

“空中加啤酒”

7日悉尼放假,6日晚就成了狂欢夜。可是“清路令”使得运送啤酒的车辆无法进入,悉尼市中心多家酒吧闹起了“啤酒荒”。

不过聪明的店家总有对策。一家大型酒吧的经理特纳派出大货

车,在市中心外与运送啤酒的卡车运用“空中加酒”技术,在两车并行过程中,顺利将啤酒纳入车中。

番茄酱大战

悉尼西部的海德公园2日以来成为抗议者的“地盘”,形形色色的示威人群与维持秩序的警察对抗不下几十次。今天这里却上演了一出“内讧”,最终引来防暴警察。

今天有约20名布什的支持者扛着旗帜和标语进入海德公园,不久便受到“欢迎”:一群抗议者的番茄酱袭击。两人发生冲突,并演变成暴力斗殴,直到警方和防暴小组赶到才将他们分开。目击者说,至少有一名用番茄酱涂抹布什照片的抗议者和一名打算闯过自行车骑警封锁线的男子被逮捕。

特派记者 卫蔚

(本报悉尼今日电)

美日澳早餐峰会 印度问题成焦点

本报悉尼今日电 (特派记者卫蔚)美国、日本和澳大利亚领导人今天共进早餐,就印度加入APEC的可能性交换了意见。这是澳大利亚外长唐纳今天透露的。

虽然否认APEC目前会接纳新成员,不过唐纳承认,印度作为新兴民主国家,正在发挥越来越大的作用,澳大利亚支持印度加入APEC。

三国领导人还就气候变化和地区安全等问题交换了意见。但唐纳表示,APEC拥有许多处于各种发展状态的成员,秉持求同存异原则,不会达成强制性共同目标。

专家连线

美日澳领导人早餐峰会使印度成为焦点。这个不在亚太地区的国家,为什么这么想加入APEC?其国内对APEC看法如何?记者就此连线采访了上海国际问题研究所南亚室主任赵干城。

申请之路漫长

印度希望加入APEC有年头了,早在APEC成立时就曾试探过。1991年提出正式申请时,印度已经提出经济改革,连同外交“东向政策”,它对亚太地区的关注开始上升,也希望得到回应。但APEC当时最迫切的问题是处理中国的加入,因此印度的申请被搁置。

1997年APEC扩容,印度本以为按实力及申请历史,它都是新成员的首选,不料最后却是俄罗斯、越南和秘鲁雀屏中选。此后APEC定下了10年的扩容暂缓期,暂缓期到今年正好结束。

如今底气已足

与以前不同的是,印度现在的底气因经济发展迅速而大大加强,“东向政策”因与美日关系的进展也获得了新动力。特别是,东盟国家对印度进入亚太地区持欢迎态度,这与印度多年来致力于恢复和发展与东南亚传统联系和经贸往来密切相关。这些都是印度加入APEC的正面因素。

印度的目标从1991年推出“东向政策”后就一以贯之,即要加入亚太经济活动,扩大存在感,而且要在亚太安全机制建设上“露脸插脚”,可谓心气颇高。印度学者认为,这是印度成为“全球大国”的必经之途,也是“跳出印度洋和次大陆局限”的战略布局。印度舆论认为,APEC是唯一包括美国和中国这两个最重要的发达国家和发展中国家的地区经济组织,印度必须争取加入。

仍非一帆风顺

但不可预测因素总是存在的。APEC吸收新成员并无明确规定,基本上由峰会领导人决定。今天的领导人同意,不代表继任者也支持。

印度并非亚太国家更是无法改变的事实。如果与亚太有密切经贸关系的国家都可以加入,那一些欧洲大国如果提出申请是否也可以加入呢?这样APEC就完全失去意义。

所以,印度加入APEC之路并非从现在起就能一帆风顺。某些国家出于非经济理由,要通过APEC再制造“同盟”,根本就是使它“去功能化”,必定不会被接受。

特派记者 卫蔚

(本报悉尼今日电)

印度要入APEC··等你等到我心痛